

Praha, 16.4.2018

Č.j.: USTR-240/2018

Zpráva ze zahraniční pracovní cesty

**Datum:** 30. 3. - 12. 4. 2018  
**Místo:** USA – Washington DC, New Jersey  
**Projekt:** Vybrané kapitoly z moderních československých dějin pohledem pamětníků-II.  
**Účel:** účast na vernisáži výstavy, výzkum  
**Účastník cesty:** Mgr. Adam Hradílek

Zahraníční pracovní cestu jsem uskutečnil v plánovaném rozsahu a podařilo se během ní naplnit její cíle. V první řadě se podařilo převézt, nainstalovat a otevřít výstavu „Za vaši a naši svobodu 1968-2018“. Během vernisáže v budově Mise EU v USA jsem vedl besedu s Pavlem Litvinovem. V následujících dnech jsem uskutečnil několik pracovních setkání v Muzeu holokaustu ve Washingtonu. Týkala se zejména digitalizace archiválií na Ukrajině, o které Muzeum projevilo veliký zájem. Diskutovány tak byly možné formy spolupráce v dalším bádání, aby se činnost obou institucí nedublovala.

Několikrát jsem se sešel k jednání s kolegy z orálně-historického oddělení, se kterým ÚSTR v minulosti spolupracoval na záznamu vzpomínek nežidovských pamětníků holokaustu. Při hlavním jednání, u kterého byla přítomna i slovenská koordinátorka téhož projektu, nám byly sděleny problémy spojené s transferem a ztrátou námi nashromážděných dat. Ze strany Muzea byla vyjádřena žádost o jejich opětovné dohledání. Několik dnů jsem strávil v archivu Muzea a snažil se zejména konfrontovat materiály nalezené na Ukrajině s místními rozsáhlými databázemi. Zkoumal jsem možnosti jejich využití k zjištění dalších osudů čs. občanů vězněných za II. sv. války v SSSR, k nimž nelze zjistit další údaje v českých či ukrajinských archivech. Rozsáhlého archivu Muzea jsem rovněž využil k doplnění informací k válečným zajatcům, jejichž osobní spisy ÚSTR získal z vojenského archivu v Moskvě na podzim minulého roku. Během cesty jsem uskutečnil krátkou návštěvu New Jersey a setkal se s „osmou“ účastnicí protestu na Rudém náměstí Tatianou Bajevovou s cílem předat a vysvětlit pozvánku do ČR v červnu (udělení ceny Gratiš Agit MZV) a srpnu (pozvání ÚSTR a KVH). Výsledkem návštěvy je souhlas s její historicky první návštěvou ČR během výročí okupace. Během cesty jsem se rovněž setkal s řadou historiků z rozličných vědeckých institucí a univerzit a diskutoval probíhající či možnou spolupráci.



Mgr. Adam Hradílek